

определенным группам лиц, исходя из особых связей с государством или из внесенного вклада в развитие страны и др.

Роль гражданства в процессе интеграции иммигрантов подтверждается также статистическими данными, согласно которым иммигранты, которые приобрели гражданство в порядке натурализации, находятся в лучшем положении, чем ненатурализованные лица. Проявляется данное явление в том, что натурализованных граждан гораздо чаще принимают на работу, они имеют лучшие условия жизни и реже сталкиваются с трудностями в оплате расходов на проживание.

Кроме того, приобретая гражданство, иммигранты становятся членами политического сообщества, приобретают политические права, в том числе право участвовать в управлении государством (право избирать и быть избранным). Так, данные лица более глубоко и полно включаются в новую среду проживания и эффективнее интегрируются.

Таким образом, институт гражданства играет связующую роль в процессе интеграции иммигрантов и является его центральным и неотъемлемым звеном. Статус гражданства уравнивает иммигрантов во всех правах с коренными жителями государства, защищает их от дискриминации, тем самым содействуя максимально эффективному завершению процесса интеграции.

Малиновская К. К.

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ СИСТЕМЫ СДЕРЖЕК И ПРОТИВОВЕСОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Малиновская Ксения Константиновна, учащаяся 2 курса Юридического колледжа Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, 135qwaszx135gmail.com

Научный руководитель: преподаватель Юмудов С. Д.

Актуальным вопросом на сегодняшний день остаются содержание теории разделения властей и место органов государственного управления в ней, а также механизм реализации принципа сдержек и противовесов.

Принцип разделения властей входит в основу государственного строя многих стран и закреплен на конституционном уровне. Данный принцип имеет законодательную природу происхождения, а система сдержек позволяет воплотить принцип разделения властей в жизнь. В Республике Беларусь правовое закрепление принципа находит свое отражение в ст. 6 Конституции Республики Беларусь, которая гласит, что государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Государство не может быть эффективным, если власть в нем сосредоточена в одних руках. Вопрос об определении роли Президента в системе органов государственной власти остается актуальным до сих пор.

Президент Республики Беларусь обладает довольно широкими полномочиями во всех ветвях власти, однако он не входит ни в одну из них, являясь своеобразным арбитром по отношению к ним. Исходя из этого, стоит отметить, что Глава государства выступает тем самым механизмом сдержек и противовесов в силу своих полномочий. В условиях современной системы государственного управления, при которой Президент обладает настолько широким спектром полномочий, иные ветви государственной власти в определенной мере утрачивают свою независимость. Это прослеживается в порядке назначения высших должностных лиц во всех ветвях власти, где решение принимается единолично либо по согласованию.

Целесообразно пересмотреть порядок назначения высших должностных лиц и создание четвертой ветви власти, а именно: выделение Комитета государственного контроля и прокуратуры в качестве отдельной ветви, осуществляющей контрольную и надзорную функции с целью проверки на предмет соответствия закону деятельности органов государственной власти и обладающую широким кругом полномочий, в том числе полномочием на временное или полное снятие с поста должностного лица, деятельность которого нарушает действующее законодательство. В целях практической реализации вышеуказанных положений необходимо разработать ряд актов законодательства, пересмотреть порядок формирования и подотчетности органов прокуратуры, Комитета государственного контроля и иных органов государственной власти, обозначить роль Президента и его полномочия в государстве, а также задуматься о необходимости четвертой ветви власти. Следует исключить из Закона «О Комитете государственного контроля Республики Беларусь и его территориальных органах» полномочие Президента, а именно «осуществляет общее руководство и контроль за деятельностью Комитета государственного контроля и его территориальных органов».

Таким образом, на сегодняшний день наблюдается больше теоретическое, чем практическое осуществление института разделения властей и системы сдержек и противовесов в Республики Беларусь.

Мандрыченко О. А.

ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ КАК ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

Мандрыченко Оксана Александровна, аспирант 3 года обучения Поволжского института управления им. П. А. Столыпина, г. Саратов, Россия, low777@list.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Пресняков М. В.

Раскрытию содержания термина «основы конституционного строя» и переходу к его употреблению способствовало формирование нового мышления и становление государственности вышедших из Советского Союза республик.